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MAESTROS EN AYUDA DE MAESTROS
EQUIPOS EFICIENTES EN RESOLVER PROBLEMAS

Bienvenido a Maestros en ayuda de maestros - Equipos eficientes en resolver problemas. Este programa proporciona a los maestros instrumentos poderosos y eficaces para enfrentarse a los retos profesionales frecuentemente difíciles que les salen al paso.

Como enfoque particular en la solución de problemas, Maestros en ayuda de maestros proporciona medios para atender a las necesidades de la enseñanza y a los estilos de aprendizaje de los alumnos, sean cuales fueren sus aptitudes.  Constituye también un enfoque que ayuda a los maestros a atender a las diversas formas de comportamiento de los alumnos con dificultades.

Y lo que es igualmente importante, Maestros en ayuda de maestros es una manera eficaz de que los maestros colaboren, realicen trabajo en equipo, adquieran un sentimiento de confianza en si mismos y de apoyo de sus colegas y generen nuevas y eficaces ideas educativas.

Si se aplica adecuadamente, este proceso puede ampliar las dotes creativas y técnicas de todos los que participan en una buena educación ─ maestros, consejeros, administradores, progenitores y profesionales comunitarios.  El procedimiento de Maestros en ayuda de maestros está también ayudando a crear una nueva cultura en la educación ─ basada en la colaboración, en el apoyo de los colegas, en el respeto mutuo y en la búsqueda de la excelencia.

Maestros en ayuda de maestros se basa en AProblem Solving Teams: A Thirty-Minute Peer-Helping Model@, (Equipos de solución de problemas:  Modelo de ayuda a colegas en treinta minutos), cuyos autores son Porter, Wilson, Kelly y den Otter (1991).  Es una adaptación de AThe Teacher Assistance Team Model@, (Modelo de equipo en ayuda de maestros) cuyos precursores son Chalfant y Psych (1979).

Este manual le conduce paso a paso por este método particular de resolver muchos de los retos con que se enfrentan hoy en día los educadores y otros profesionales de la educación.

Se ha concebido este manual para ser utilizado junto con un vídeo.  Puede leer antes de presenciar el vídeo las páginas 3 a 11 del manual.

En las páginas 12 a 27 se examinan los conceptos presentados en el vídeo y se proporcionan otros detalles.

En las páginas 28 a 38 se introducen otros recursos que le ayudarán a usted y a sus colegas a avanzar en el uso de este método para resolver problemas de la educación en forma cooperativa y eficaz.

MAESTROS EN AYUDA DE MAESTROS...
)EN QUÉ CONSISTE ESTE MÉTODO?

Maestros en ayuda de maestros es una manera rápida, sistemática y eficaz de:

$
identificar asuntos en la educación a los que debe atenderse a medida que surgen;

$
elaborar planes de acción para atender a tales asuntos;

$
seguir a fondo estos planes de acción por etapas concretas de ejecución; y

$
asegurarse de que todos los profesionales que participan en la educación entienden claramente su misión, son responsables ante los alumnos y ante sus familias a los que prestan servicios, y son conscientes del apoyo de sus colegas.

Este es un método de solución de problemas que los educadores pueden utilizar después de que hayan ensayado sin éxito otros métodos ordinarios, tales como la discusión con sus colegas y las consultas de la bibliografía.

MAESTROS EN AYUDA DE MAESTROS
AVANZA SISTEMÁTICAMENTE POR SIETE ETAPAS

EN UN PERÍODO DE 30 MINUTOS:
1)
Presentando brevemente un problema que es causa de frustración para un determinado maestro que llamamos originador de la consulta y proporcionando las ideas generales del proceso para resolver el problema.

2)
Escuchando la enunciación del problema en las propias palabras del originador de la consulta.

3)
Realizando un debate en grupo con el originador de la consulta respecto a los detalles del problema.

4)
Participando con los colegas, en presencia del originador de la consulta, en una sesión de lanzamiento de ideas destinada a descubrir posibles soluciones.

5)
Haciendo que el originador de la consulta seleccione las estrategias, presentadas durante la sesión de lanzamiento de ideas, que le parezcan ser más eficaces  para resolver el problema en el momento actual.

6)
Elaborando un plan de acción por el que se asegurará una respuesta apropiada al problema.

7)
Clausurando la reunión.

Se ha concebido que este proceso no exigirá de los maestros más de 30 minutos de su tiempo en cualquier reunión convocada para resolver un determinado problema.

MAESTROS EN AYUDA DE MAESTROS
SE BASA EN LOS SIGUIENTES PRINCIPIOS:
$
Los alumnos tienen pleno derecho a recibir una excelente educación.

$
Los maestros tienen la obligación de proporcionar una buena educación.

$
Los maestros son seres humanos capaces de aprender mucho unos de otros, así como de otros profesionales de la enseñanza.

$
La colaboración, el trabajo en equipo, la confianza en si mismos y el anhelo de innovación, en lugar del aislamiento del maestro y la dependencia de expertos de fuera de la escuela, se requieren hoy en día más que nunca para enfrentarse a los retos que presenta la educación.

$
El sistema educativo puede ponerse eficazmente al servicio de los alumnos cuando los maestros colaboran inteligentemente y efectivamente.

$
Se generan nuevas ideas y procedimientos innovadores para resolver problemas cuando los profesionales de la enseñanza tienen la oportunidad de pensar en opciones constructivas y de compartir sus ideas.

$
Por muy intrincados que parezcan ser los desafíos, los maestros y los demás profesionales de la enseñanza pueden dar un balance positivo a las vidas de sus alumnos y a las de sus familias.

)QUIÉNES INTERVIENEN EN EL PROCESO?
Maestros en ayuda de maestros es un método de solución de problemas por el que se reconoce la importancia de los siguientes socios en la educación:

$
el Aoriginador de la consulta@;

$
la persona a la que el originador de la consulta puede dirigirse con sus dificultades;

$
el equipo de solución de problemas;

$
el facilitador del equipo;

$
el relator.

En las páginas que siguen se explica la misión de cada uno de estos importantes actores que colaboran en la solución eficaz de los problemas de la educación.

EL ORIGINADOR DE LA CONSULTA
El originador de la consulta es cualquier maestro (o administrador o progenitor) que tiene problemas con un alumno o con un grupo de alumnos.  Esta persona presenta voluntariamente sus inquietudes a otra persona a quien, a solicitud del originador de la consulta, se le ha conferido la autoridad de convocar una reunión del equipo de solución de problemas.

Naturalmente, este proceso no está concebido para atender a todas y a cada una de las dificultades con las que se enfrenta el maestro de una clase de un día para otro.  Debe instarse al maestro a que aplique este método después de que haya agotado todas las demás opciones, incluidas las discusiones con otros maestros, la consulta a los padres y el consejo de maestros experimentados y de otros profesionales.  Sin embargo, si el maestro se siente todavía frustrado después de intentar estas opciones, le queda todavía la opción importante de recurrir al equipo de solución de problemas.

PERSONA A LA QUE EL ORIGINADOR DE LA CONSULTA PUEDE DIRIGIRSE

Debe existir alguien a quien los maestros recurran cuando se enfrentan con una dificultad.  Ordinariamente tal persona podría ser un profesor de pedagogía, un consejero escolar, o incluso un administrador de la escuela al que se haya asignado esta misión.  El principal de la escuela debería conferir a esta persona la autoridad de convocar, a solicitud del originador de la consulta, una reunión del equipo de solución de problemas .

EL EQUIPO DE SOLUCIÓN DE PROBLEMAS

Quienes han de constituir el equipo de solución de problemas depende en gran manera del asunto particular de que se trate.  Si el tema es una dificultad del alumno en el aprendizaje de la lengua, puede que tenga sentido invitar a que participe en el equipo un experto en patología del habla y del idioma, u otro especialista en aptitudes para comunicarse. Si el tema es el comportamiento o la disciplina del alumno, quizás debiera invitarse a un asistente social de la escuela.  Podría invitarse a participar a alguien que conozca bien al alumno, por ejemplo, a un compañero de la misma clase.  El padre o la madre del alumno pueden, en particular, prestar importantes sugerencias.  También podría incluso invitarse al alumno que es el centro de las preocupaciones.  Después de todo, el alumno y su familia son una parte importante de cualquier plan de acción que se inicie como resultado del debate del equipo.

La constitución del equipo de solución de problemas es flexible.  Esta debe determinarse en relación con el asunto.  Sin embargo, se ha comprobado que como guía para la selección de los participantes pueden ayudar los tres criterios importantes siguientes:

1)
Idealmente el equipo de solución de problemas debería ser de cinco a siete personas.

2)
El originador de la consulta debe sentirse a gusto con la selección de cada uno de los miembros del equipo.

3)
Por lo menos uno de los miembros del equipo (y de preferencia más de uno) debe ser un maestro regular de una clase.

El facilitador del equipo se encarga de decidir quienes han de participar, e invitar a cada una de estas personas a la reunión de solución de problemas.

EL FACILITADOR DEL EQUIPO

El facilitador debería ser una Apersona popular@.  Debe tener la habilidad de crear para la reunión situaciones que sean relajadas, sin prejuicios, y en las que todos los participantes se sientan bienvenidos.  El facilitador debe comprender la forma de alentar a la participación y a la colaboración de cada uno de los miembros del equipo.

Al mismo tiempo, el facilitador debe ser una persona capaz de obtener resultados.  Es decir, el facilitador debe ser diestro en lo siguiente:

$
aclarar y resumir los asuntos esenciales;

$
mantener el debate centrado en el asunto de que se trate;

$
dirigir el debate para que discurra de forma sistemática pero al mismo tiempo relajada y productiva;

$
colaborar con el resto para formular planes prácticos de acción;

$
asegurar que todos los miembros del equipo comprenden los detalles de los planes de acción y la función que desempeñan respectivamente como miembros del equipo;

$
saber encauzar la reunión sin prolongar el plazo de tiempo asignado (30 minutos).

EL RELATOR
El relator es un miembro del equipo de solución de problemas y participa en la reunión como miembro regular del equipo, con la obligación adicional de resumir con precisión en un rotafolio (solamente los puntos esenciales) las ideas claves que surjan durante la reunión.

El facilitador le pide a uno de los miembros del equipo que desempeñe esta función.  Es de importancia crítica que el relator sepa bien escuchar y que tenga la habilidad de resumir.  El relator debe ser una persona capaz de ver más allá de sus propias opiniones preestablecidas.  Es fundamental anotar lo que en realidad dicen los participantes durante la reunión, sin que haya sido filtrado por el sesgo del relator.

La necesidad de contar con un buen relator durante las reuniones de solución de problemas es un factor importante que el facilitador debe tener en cuenta al seleccionar las personas que intervienen en el proceso.

)OTROS FACTORES?

En el procedimiento de Maestros en ayuda de maestros se reconoce que en el entorno educativo son importantes los siguientes factores y valores culturales:

$
la confianza mutua de los colegas;

$
el deseo de los maestros, administradores y de otros profesionales de la enseñanza de reconocer sus limitaciones personales y profesionales y de ser honestos respecto a las mismas;

$
el incentivo positivo para compartir con los colegas las dificultades;

$
la actitud de los profesionales de la enseñanza de no criticar a los colegas que se enfrentan con dificultades particulares;

$
la premisa de que todos los profesionales de la enseñanza tienen ideas valiosas que ofrecer para enriquecerse mutuamente;

$
la confianza de que colaborando constructivamente, los profesionales de la enseñanza aportan datos positivos a los demás y a los alumnos a los que prestan servicios;

$
la premisa de que el originador de la consulta es la persona que puede juzgar mejor cuales son las estrategias que en último término habrán de utilizarse para enfrentarse al desafío que se les ha presentado.

Estos factores están presentes en los entornos educativos en los que el procedimiento de Maestros en ayuda de maestros es más eficaz.

Los administradores de instituciones de enseñanza tienen que cumplir una misión importante para asegurarse de que se crea esta clase de entorno cultural.  Pero incluso si estos factores no están ya presentes en el entorno educativo, Maestros en ayuda de maestros puede servir de instrumento eficaz para edificar tal entorno cultural.

ETAPA 1: 

INTRODUCCIÓN DEL PROBLEMA Y

PROCESO

Durante la primera etapa de este proceso, el facilitador resume el problema en el que se ha de centrar la reunión.

Si los miembros del equipo no están familiarizados con el proceso de resolver problemas, el facilitador debe presentar también en líneas generales las etapas del proceso.  (Esto no es necesario si los miembros del equipo ya están familiarizados con el proceso.)

El facilitador pasa seguidamente a las siguientes actividades de la Etapa 1:

$
Ayudar al originador de la consulta a presentar concisamente el problema, indicar sus anhelos de que algo suceda que no está ocurriendo y concretar la ayuda que desea del grupo.  Cuanto más conciso sea el originador de la consulta enunciando el problema y lo que espera tanto mejor.

$
Si fuera útil explicar antecedentes importantes para que los miembros del equipo entiendan al alumno o al problema o ayuden en su tarea al originador de la consulta.

$
Pedir a uno de los miembros del equipo que actúe de relator.  Esta persona puede todavía continuar siendo un actor importante del grupo.

Los demás miembros del equipo de solución de problemas deben escuchar atentamente y alejarse lo más posible de cualquier prejuicio, respecto al originador de la consulta, al alumno, o al marco en el que han surgido las dificultades.

El facilitador debe asegurarse de que esta etapa inicial del proceso no dura más de dos o tres minutos.

ETAPA 2: 

EXPLICACIÓN DEL ORIGINADOR

DE LA CONSULTA

En esta etapa, el facilitador debe invitar al originador de la consulta a que explique con más detalle los elementos particulares de la difícil situación.

Los demás miembros del equipo deben una vez más escuchar atentamente y no emitir ningún juicio.  En este punto del proceso no deben dirigir preguntas al originador de la consulta.

El relator debe captar esquemáticamente los detalles esenciales de la explicación del maestro.  Deben registrarse estos puntos en un rotafolio que todos los miembros del equipo tengan claramente a la vista.

El facilitador debe asegurarse de que la Etapa 2 se completa en dos o tres minutos.

ETAPA 3: 

DEBATE EN GRUPO CON EL ORIGINADOR

DE LA CONSULTA

Después de que el originador de la consulta termine su explicación, el facilitador debe darle las gracias e invitar a los otros miembros del grupo a que dirijan preguntas al originador de la consulta.  El facilitador debe explicar que el objetivo de esta etapa del proceso es ayudar a los miembros del equipo a formarse un cuadro mental de la situación.  Las preguntas deben dirigirse a aclarar incertidumbres que puedan tener sobre la situación.

Ha demostrado ser muy útil invitar sucesivamente a los miembros del equipo a que dirijan sus preguntas uno por uno y a que esperen a la respuesta del originador de la consulta.

Los miembros del equipo deberían Aabstenerse@ si no desean formular ninguna pregunta.

El facilitador debe asegurarse que esta etapa del proceso es breve (de tres a cinco minutos) y concentrarse en aclarar los hechos esenciales.

Las preguntas podrían formularse con la idea de explorar algunos de los elementos siguientes:

$
cómo surge el problema en diversas situaciones (por ejemplo, clases de conducta problemática que exhibe el alumno; a quién o a qué parece dirigirse esta conducta; dificultades particulares de aprendizaje que el alumno tiene en diversas materias);

$
antecedentes personales de alumno en cuanto puedan echar luz para dilucidar el problema;

$
factores que puedan influir en que continúe el problema (p. ej., dar premios o no darlos por determinada actuación o conducta; métodos pedagógicos y otros que se hayan aplicado al problema);

$
factores que pudieran servir para contrarrestar el problema (p. ej., la acción del maestro originador de la consulta o de otras personas importantes cuando no está presente el problema);

$
personas que ocupan un lugar importante en el entorno del alumno y lo que estas personas esperan respecto a la conducta y a la actuación del alumno;

$
costumbres de la vida familiar que pudieran influir en el problema;

$
variables de la formación o elementos ordinarios de la clase que pudieran estar relacionados con el problema;

$
puntos en los que el alumno se siente fuerte e interesado (p. ej., )qué es lo que Pablo hace bien? A)cuáles son las materias en las que Pedro tiene éxito?@ A)qué materias entusiasman a Marta?@);

$
técnicas que podrían haberse utilizado en un intento por resolver el problema (p. ej., determinado instrumento pedagógico).

El facilitador debe vigilar y procurar respetuosamente que se modifique la forma de preguntar cuando implícitamente se critica la actuación del originador de la consulta, o su inactividad ante la difícil situación.

El relator debe captar los detalles esenciales de las respuestas del originador de la consulta y anotar en el rotafolio los puntos esenciales.

ETAPA 4: 

FERMENTO DE IDEAS

Después de que transcurran como máximo cinco minutos de aclaraciones, el facilitador debe hacer que el grupo pase a la cuarta etapa del proceso.  El facilitador ha de explicar en este momento que el objetivo consiste en una sesión de fermento de ideas breves y prácticas que el originador de la consulta pueda considerar como medio para resolver su problema.

El facilitador invita a cada uno de los miembros del equipo (excepto al originador de la consulta) a que sucesivamente presenten cualquier sugerencia que en su opinión pudiera ayudar a resolver la difícil situación.  Los miembros del equipo que no hayan formulado ninguna idea, o cuyas ideas ya hayan sido presentadas por otros del equipo, deben sencillamente Aabstenerse@ cuando se les invite a hablar.

Los miembros del equipo deben dirigir sus sugerencias al facilitador y no al originador de la consulta.  En esta etapa del proceso el originador de la consulta se mantiene a la expectativa y no interviene en el debate con los otros miembros del equipo.  Además, los miembros del equipo no comentan las sugerencias de otros.  Esta forma de proceder ha demostrado ser útil para crear un clima de armonía en el que todos los miembros del equipo se sienten a gusto cuando aportan sus ideas.  El originador de la consulta no siente que debe dar una respuesta a todo ni que tiene que defenderse cuando surgen nuevas ideas.

Se ha comprobado que este proceso genera nuevas ideas que no hubieran previsto ordinariamente los miembros del equipo.  Para asegurarse de que todos los que participan tienen multitud de oportunidades de considerar ideas de pensar por si mismos, de sugerir alternativas o de mejorar las ideas de otros, el facilitador debe cambiar varias veces de sitio moviéndose por la mesa entre unos y otros.  

Es esencial que el facilitador se asegure de que la atmósfera que reina entre los miembros del equipo durante esta etapa del proceso es de mutua tolerancia, respeto y confianza.

De ser necesario, el facilitador debe indagar brevemente cuando algún miembro del equipo presente sugerencias con el fin de obtener más detalles o explicaciones.

Una vez más, el relator debe anotar en el rotafolio las ideas esenciales.

La etapa 4 no debe durar más de diez minutos.

ETAPA 5: 

ESTRATEGIAS DE SELECCIÓN

El facilitador debe seguidamente orientar a los miembros del equipo al pasar a la quinta etapa del proceso.  En este momento el originador de la consulta tiene la oportunidad de seleccionar aquellas sugerencias que en su opinión se prestan más a resolver inmediatamente el asunto.

El proceso de selección puede discurrir sin ninguna formalidad.  Por ejemplo, el facilitador puede sencillamente preguntar al originador de la consulta si alguna de las ideas sugeridas le parece prometedora, y de ser así, cuál de ellas.  El relator marca estas ideas con una cruz en el rotafolio.

El proceso de selección puede quizás ser algo más ordenado.  En tal caso, podría pedírsele al originador de la consulta que clasifique las sugerencias del equipo.  El originador de la consulta asigna el número A1@ a todas las ideas que en opinión son inmediatamente aplicables.  El relator escribe ese número junto a la sugerencia pertinente en el rotafolio.  El originador de la consulta asigna el número A2@ a ideas que le parecen prometedoras pero con menos prioridad por el momento.  El originador de la consulta asigna el número A3@ a las ideas que el mismo ya ha ensayado y que no le parecen prácticas por otras razones, por lo  menos de momento.

No es necesario que el originador de la consulta indique a los otros miembros del grupo la razón de su clasificación. Sin embargo, al asignar prioridad a las sugerencias debe tener en cuenta lo siguiente:

$
La sugerencia debe ser sencilla y Aaplicable@.

$
La sugerencia no debe ser considerada ni por el maestro ni por el alumno como indiscreta o antagonista.  Sería ideal que la sugerencia llevara a modificaciones, adaptaciones o adiciones a la conducta actual (o a los métodos pedagógicos o estrategias de control del comportamiento de los alumnos) en lugar de requerir la adquisición de comportamientos, métodos, aptitudes, o estrategias completamente nuevos.

$
Cuando la sugerencia requiera nuevas aptitudes en el alumno o en el maestro, la adquisición de estas aptitudes debe adaptarse, en la medida de lo posible, a la estructura y a las costumbres vigentes en la clase.

$
La sugerencia debe concentrarse en acentuar lo positivo en lugar de controlar o de suprimir al alumno.

$
Debe esperarse que la sugerencia ayude inmediatamente a resolver la situación difícil.

Naturalmente, los miembros del equipo deben tener en cuenta estos elementos al formular sus sugerencias.

El punto crítico del ejercicio es que el originador de la consulta indique las sugerencias que le parecen más prometedoras.  El facilitador debe asegurarse de que el originador de la consulta se siente a gusto durante el proceso y no abrumado al decidir si debe asignar un 2 o un 3 a determinado punto.

El facilitador debe asegurarse de que esta etapa del proceso no dura más de cinco minutos.

ETAPA 6: 

EL PLAN DE ACCIÓN

Una vez asignadas las prioridades, en la sexta etapa del proceso se procura establecer un plan de acción para que las sugerencias a las que se ha asignado cierta prioridad se lleven a la práctica.

El facilitador desempeña una función directiva en cuanto a organizar y a poner por escrito el plan.

El facilitador debe colaborar para asegurarse de que la mayoría de los detalles esenciales forman parte del borrador que se redacte durante la sesión de solución de problemas.  En este proceso el relator será la mano derecha del facilitador.

Para empezar, el facilitador resume el objetivo general de la reunión y los objetivos particulares que el originador de la consulta desea lograr en relación con el alumno. 

Seguidamente, el facilitador hace un resume de las sugerencias principales que el originador desea ensayar.  Es importante que en el plan se especifiquen con la mayor claridad posible estos puntos, antes de que termine la sesión de solución de problemas.

El facilitador debe invitar al originador de la consulta a que presente un esquema de las medidas o procedimientos concretos que utilizará para llevar a la práctica las diversas sugerencias del plan.  El originador de la consulta debe ser concreto respecto a tales detalles de la puesta en práctica como la hora del día, las situaciones concretas o los campos en los que se aplicarán estas estrategias.

Si otros miembros del equipo han de desempeñar alguna función de ayuda al maestro en la ejecución del plan, el facilitador debe asegurarse de que sus obligaciones se definen claramente en el plan.

Durante la reunión de solución de problemas solamente se asignan dos minutos a la planificación.  Esto significa que el originador de la consulta y el facilitador deben continuar el proceso de planificación después de terminada la reunión del equipo.  Además, puede ser necesario que el originador de la consulta se dirija a un especialista antes de concretar los detalles del plan.  El facilitador debe determinar la fecha y hora convenientes para estas reuniones de seguimiento.

También es importante que algo más tarde, el originador de la consulta comunique a los miembros del equipo si la aplicación del plan ha influido positivamente en resolver la difícil situación.  Este componente de análisis del plan es una medida importante para asegurarse de que el maestro se hace responsable de seguir el plan.  Quizás es igualmente importante que si el originador de la consulta tiene la oportunidad de examinar los resultados con los miembros del equipo, apreciará el hecho de que sus colegas continúan apoyándole.

Antes de que concluya la sesión de solución de problemas, el facilitador debe indicar claramente quienes son los miembros del equipo, de ser así, que han de intervenir en los planes subsiguientes y en el seguimiento.  El facilitador debe asegurarse de que estos miembros comprenden claramente su función. 

Para acelerar los planes ha demostrado ser útil que el facilitador lleve consigo a la reunión de solución de problemas un esbozo en blanco del plan.  En las últimas páginas de este manual se presenta un ejemplar de esta guía de planificación como parte del conjunto de instrumentos.  (Instrumento 1).  Las líneas generales de este modelo deben considerarse como guía de planificación flexible y adaptable.  Los instrumentos de planificación que apliquen los miembros del equipo de solución de problema deben estar en armonía con la personalidad de los miembros del equipo y con los procedimientos y costumbres de su escuela o distrito escolar.

ETAPA 7: 

CLAUSURA DE LA REUNIÓN

El equipo de solución de problemas guiado eficazmente por el facilitador a través de las etapas 1 a 6, habitualmente:

$
habrá escuchado atentamente y comprendido a fondo la situación difícil con que se enfrenta un colega;

$
se habrá basado en sus propias experiencias y habrá compartido sus propias ideas en un espíritu de colaboración, abertura, respeto y apoyo mutuos;

$
habrá adquirido, al escuchar a sus colegas, nuevas perspectivas, aptitudes e ideas ingeniosas realmente únicas;

$
habrá ayudado a un colega a establecer un conjunto de opciones que prometan ser de ayuda inmediata para resolver una situación difícil;

$
habrá participado en la preparación de un plan de acción con ideas creativas que puedan llevarse a la práctica y habrá recibido información sobre los resultados de estas sugerencias.

Por su parte, el originador de la consulta:

$
habrá salido de su torre de aislamiento que frecuentemente acompaña a la frustración en una situación problemática;

$
se habrá abierto camino hacia una riqueza de ideas positivas Aaplicables@ de las que anteriormente no hubiera tenido ningún conocimiento;

$
habrá comprendido a fondo las perspectivas, aptitudes e ideas geniales realmente únicas de sus colegas;

$
habrá adquirido la confianza personal necesaria y las dotes para mantenerse en pie ante un reto difícil;

$
habrá sentido la energía y el apoyo de sus colegas en el reto que ha aceptado;

$
habrá reconocido que puede contar con sus colegas en el futuro cuando trate de conseguir información y consejos.

Esto es realmente un tesoro inmenso si se piensa que se adquiere en 30 minutos! Además, los que participan en estas reuniones notifican frecuentemente que de ellas emanan muchos efectos positivos.  Las soluciones obtenidas en una reunión pueden ser pertinentes para muchos de los problemas con que se enfrentan no solamente el originador de la consulta sino también otros miembros del equipo.

El facilitador tiene más que motivos suficientes para dar las gracias a todos los participantes.  El facilitador debe clausurar la reunión anunciando que ésta, como otras del mismo estilo, tienen realmente resultados constructivos.

CONCLUSIÓN

El procedimiento de Maestros en ayuda de maestros es efectivo y eficiente para enfrentarse a muchos de los retos de la educación que causan más frustración.  Está plenamente en armonía con las grandes tendencias de la educación.  Por ejemplo, cada vez disminuyen más los presupuestos para la educación.  Se dispone escasamente de dinero para la formación del personal.  Esta es una buena alternativa que supone reunir y compartir la experiencia considerable que ya se ha adquirido en el sistema educativo.

Maestros en ayuda de maestros está también en armonía con la tendencia a construir basándose cada vez más y más en la experiencia adquirida en la escuela.  Apenas se cuenta con fondos en el sistema educativo para conseguir el aporte de expertos de fuera de la escuela.  Además, cuando el experto abandona la escuela para atender a otras situaciones, se lleva consigo su experiencia y sus conocimientos.  Los costos pueden ser considerables y pueden ponerse en duda los beneficios que se adquieran a largo plazo.  Por lo contrario, el procedimiento de Maestros en ayuda de maestros puede aplicarse sistemáticamente a cultivar los conocimientos y experiencia internos que están anclados en la realidad exclusiva de cada una de las escuelas.

Aparte de su uso como instrumento de los maestros para enfrentarse a determinados problemas, Maestros en ayuda de maestros puede también adaptarse a otras tendencias o temas pedagógicos que surgen de día en día.  Por ejemplo, cuando se informa en una revista educativa acerca de un nuevo procedimiento de aprendizaje de la lengua, el proceso de Maestros en ayuda de maestros puede aplicarse a responder a la pregunta A)Cómo podríamos nosotros, este equipo de maestros, llevar a la práctica esta idea en nuestras aulas?@ Las ideas pueden lanzarse, los jefes de los departamentos pueden establecer las estrategias de prioridades y estas estrategias pueden llevarse a la práctica y modificarse según las necesidades.

Además, el personal docente puede aplicar este método para diseñar modos y maneras de profundizar en determinadas aptitudes que las autoridades de la enseñanza, o el principal de la escuela, han decidido que constituyan una meta importante de la competencia de los maestros.  De cualquier modo que se aplique, Maestros en ayuda de maestros está demostrando ser un medio eficaz para fomentar la excelencia y el trabajo en equipo en el campo de la educación.

MAESTROS EN AYUDA DE MAESTROS
CARPETA DE INSTRUMENTOS
INSTRUMENTO 1 - REUNIÓN DEL EQUIPO DE SOLUCIÓN DE PROBLEMAS

A.INFORMACIÓN SOBRE ANTECEDENTES

	FACILITADOR:

	ORIGINADOR DE LA CONSULTA:

	ALUMNO:

	FECHA DE LA REUNIÓN:
	HORA:


	MIEMBROS DEL EQUIPO:


	TEL./FAX

	ASUNTOS A TRATAR:




.OBJETIVOS PARTICULARES:

	)Qué es lo que el originador de la consulta desea que el alumno haga y que ahora no está haciendo?




C.
PERFIL DEL ALUMNO

	PUNTOS FUERTES DEL ALUMNO
	NECESIDADES DEL ALUMNO

	
	


D.
ESTRATEGIAS PROBADAS HASTA LA FECHA

	)Cuáles son las estrategias que el originador de la consulta ya ha intentado?




E.
SELECCIÓN DE NUEVAS ESTRATEGIAS

	ESTRATEGIAS DE ALTA PRIORIDAD (1 - 5)
	)QUIÉN?
	)ACCIÓN?
	)CUANDO?

	1.
	
	
	

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	

	4.
	
	
	

	5.
	
	
	


F.
PLAN DE SEGUIMIENTO

	1.
CONTINUACIÓN DE LA SESIÓN DE PLANIFICACIÓN

	)DÓNDE?
	)QUIÉN?
	)CUÁNDO?

	
	
	

	2.
REUNIÓN DE SEGUIMIENTO CON EL ORIGINADOR DE LA CONSULTA Y CON EL EQUIPO DE SOLUCIÓN DE PROBLEMAS

	)DÓNDE?
	)QUIÉN?
	)CUÁNDO?

	
	
	

	3.
)QUÉ OTRAS MEDIDAS?



	)DÓNDE?
	)QUIÉN?
	)CUANDO?

	
	
	


	RESUMEN DE COMENTARIOS:





INSTRUMENTO 2 - GUÍA PARA EL PROCESO


DEL FACILITADOR

	ETAPA
	ACCIONES DEL FACILITADOR
	MINUTOS

	1
	a.
De ser necesario, presente brevemente el proceso de solución del problema.

b.
Pida a un miembro del equipo que tome notas.

c.
Oriente brevemente a los miembros del equipo respecto al problema.

d.
Ayude al originador de la consulta a explicar brevemente el problema.

e.
De ser necesario, proporcione detalles, antecedentes.
	3

	2
	a.
Pida al originador de la consulta que proporcione detalles particulares.

b.
No permita en este momento que los miembros del equipo dirijan preguntas.

c.
Asegúrese de que el relator está resumiendo con precisión los puntos esenciales.
	3

	3
	a.
Explique el objetivo: ayudar a los miembros del equipo a crear su propio cuadro mental del asunto.

b.
Invite a los miembros del equipo sucesivamente a dirigir preguntas al originador de la consulta.

c.
Permita que los miembros del equipo se abstengan si no tienen preguntas.

d.
Cambie la forma de dirigir las preguntas cuando se critica al originador de la consulta.

e.
Cambie la forma de presentar las sugerencias. 
	4




	4
	a.
Explique el objetivo:  lanzar ideas constructivas.

b.
Invite sucesivamente a los miembros del equipo (con exclusión del originador de la consulta) a que presenten sugerencias breves y prácticas.

c.
Asegúrese de que los miembros dirigen sus sugerencias al facilitador y no al originador de la consulta.

c.
Permita que los miembros, dado el caso, se abstengan de intervenir.

d.
Mantenga la atención enfocada hacia opciones sencillas Aaplicables@, no indiscretas, que acentúen lo positivo y que puedan llevarse inmediatamente a la práctica.

e.
Asegúrese de que reina un clima de respeto y de tolerancia.

f.
Trate de que se aclaran los puntos según sea necesario.
	12

	5
	a.
Explique el objetivo:  ayudar al originador de la consulta a seleccionar ideas aplicables.

b.
Invite al originador de la consulta a seleccionar las ideas (el manual presenta procedimientos sencillos y otros más elaborados).

c.
Asegúrese de que el originador de la consulta no se siente obligado a dar una explicación de sus opciones.

d.
Vigile las palabras: sencillas, inmediatamente Aaplicables@, no indiscretas, positivas.
	5

	6
	a.
Explique el objetivo:  empezar a preparar un plan.

b.
Invite al originador de la consulta a hacer un esquema de los detalles de la estrategia de aplicación.  Asegúrese de que se indican las funciones, las obligaciones, y los plazos de tiempo.

c.
Prevea tiempo para los planes de seguimiento.

d.
Establezca la hora de la reunión de seguimiento con todos los miembros del equipo.
	2

	7
	a.
Concluya señalando lo que se ha logrado en la reunión.

b.
De las gracias a los miembros del equipo.
	1
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